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Katholikus egyetem.
A sivatag karavánjának hosszú, nehéz 

út után jól esik egy kis oáz, az állam 
napszámosának a hivatalnoknak az iroda 
fülledt levegője után jót tesz egy kis fris, 
ózonos levegő, a választások zajában, a 
melyek eddig nem ismert magasra vetik 
szennyes hullámaikat, miért ne engednők | 
meg mi is magunknak egy kis pihenőt, j 
miért ne keresnők mi is egy kis oázist?’, i

A múlt évi kultuszvita alkalmával 
Wlassits dr. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, hogy a támadások élét elvegye, azt 
az ígéretet tette, hogy mihelyt véget ér a 
millennáris esztendő, azonnal összehívja 
az autonómiát szervező kath. kongresszust.

Maholnap bezárják a kiállítást, s ösz- 
szeül a választási liszták meghamisításá­
val. csengő érczczel és szuronyokkal Bánffy 
szája ize szerint összehozott uj parla­
ment; az a parlament, aminőt hasonló 
eszközök igénybe vételével a muszka czár 
is tudna az ő abszolusztikus elveinek sze­
rezni, s itt lesz a miniszter Ígérete bevál­
tásának önmaga megjelölte határideje.

De mivel mi Wlassits urat olyannak 
tartjuk, mint a rossz adóst, akit már he­
tekkel előbb kell a közelgő terminusra 
figyelmeztetni, helyén valónak látjuk ezzel 
a fontos kérdéssel eleve foglalkozni, s 
ezzel kapcsolatban egy régóta vajúdó 
kérdést felszínre hozni; s ez nem 
mint a magyar kath. egyetem.

Soha jobban nem éreztük egy kath. 
felsőbb iskola szükséges voltát, mint ma, 
de viszont talán nem is kínálkozott eddig-

más,

elé soha oly kedvező alkalom e kérdés ] 
megoldására, mint most. <

A kath. szellem ország szerte ébredő- 1 
ben van, a keresztény társadalom rekon­
struálására meg van téve minden lépés, 
meg van mozgatva minden kő; de addig 
igazi keresztény szellem, gondolkodás nem 
lesz e hazában, addig kath. intelligen- 
cziáról nem lehet szó, míg a tudományos 
pályákra lépő ifjúság tudó' iái -ps szaK-

I képzettségét a vallásos hit és a vallás 
1 tanainak romjain nyeri. Pedig, hogy a do­

log ez idő szerint nálunk igy áll, az köz­
tudomású tény, aki mégis kétkednék ezen, 
annak figyelmébe ajánljuk dr. Romanus: 
>A mi dekatholixált egyetemünk« czimü 
munkáját.

Azután nemcsak azért volna szüksé­
ges a kath. egyetem, hogy a kath. elemi ;

egy a koronát, hanem azért is, hogy a 
kath. irók és tudósok előtt volna egy 
idea, amelynek elérésére, mint éltük 
legfőbb czéljának megval ósitására tör­
nének. Hiszen naponkint látjuk, hogy a 
kath. ember nemcsak a közigazgatasi és 

‘ politikai pályán, hanem az iró és tanár­
világban is mellőztetik, csak azért mert 
ötét az Isten kath.-nak teremtette. Olyan 
férfiak ütik el jeles és irodalmi munkás­
sággal bíró kath. férfiak elől az egyetemi 
tanszékeket, akik amannak tanítványai 
lehetnének. Már most ha kath. egyete­
münk volna, abban az egyetemi kathed- 
rában az illető kath. iró, tudós yagy ta­
nár, megtalálná legfőbb jutalmát, lenne 
neki miért fáradnia, nem lenne minden 
törekvése kárba veszett, mint igy. S en­
nek az egyetemnek a nyomában olyan

pezsgő kath. irányú tudományosság in­
dulna meg, amelyről a mai mostoha vi­
szonyok között még sejtelmünk sem lehet.

De ennek a kath. főiskolának a fel­
állítása nemcsak égetőn szükséges, hanem 
arra ma az alkalom is kedvezőbb, mint 
valaha.

Ha az autonómia létrejön, a kath. 
vallás és tanulmányi alap szépen kikerül 
a miniszter kezei közül, s az autonómiai 
igazgató tanács kezelésére bizatik. \ ele 
együtt visszakerülnek birtokunkban a buda­
pesti egyetem kath. jellegű alapjai (Páz­
mány-Lósy-Lippay-) alapítvány, a volt 
szegszárdi apátság birtokai — Mária Te­
rézia.) Ezekből azután a magyar kath. 
egyház hozzájárulásával gyermekjáték lesz 
felállítani a kath. egyetemet.

Azután ott van b. Bonnáz Sándornak 
1889-ben erre a czélra tett százezer fo-geo a IVO.VH. : jy^y.jjen erre a czeira

és középiskolai oktatásra ez rátenne mint- alapitványaj fel lehet azt is hasz-
nálni.

Számítani lehet továbbá a magyar 
világi katholikusok áldozat készségére, akik 
felismerték immár lenézett állapotukat, és 
örömest lépnek sorompóba minden kath. 
ügyért, főleg, ha a magyar katholikusok 
autonómiája meg lesz és jogot nyernek 
egyházuk vagyoni vonatkozású ügyeiben 
intézkedni.

Ha majd nagyobb jogkörük lesz, mint 
ma, midőn összes joguk a mise hallgat- 
hatásra és gyónáshoz járulhatásra szorít­
kozik, akkor bizonnyára hatni fog rájuk 
a magyar protestánsok szép és követésre 
méltó példája, akik néhány hónap alatt 
százezreket hoztak össze a Debreczenben 
létesítendő helv. vallása egyetemre.

*

Nem is kell nagyon megijedniük, hisz mind­
ezen kérdéseknek legfeljebb egy eredményük 
lehet t. i. még jobb étvágyuk lesz.

Mai napság legtöbb a gyomor-bajos, s a 
rosszul táplált ember. Az emberi bajoknak 
ötven százalékát éppen arra a gyomorra ehet 
visszavezetni, amelyet önök úgy elkényeztetnek, 
úgy szeretnek, mikor már késő s amelyet oly 
semmibe vesznek, mig nem érzik, hogy van.

Adnak neki enni, mikor éhes, adnak, mi­
kor nem éhes; de közben azután egy kis té­
vedésbe is esnek s a gyomornak adják azt, 
amit tulajdonképpen csak a szemük vagy szá­
juk kívánt meg.

Önök ugyebár elköltik regelijőket, a dél­
előtti kis villásreggelit, délben elfogyasztanak 
három-öt tál ételt; azután jön az uzsonna 

., ««v ----- —- í este a vacsora s akkor — azt hiszik elege
Az evés egyike a legkellemesebb életszük- lcttek kötelességüknek.

' “ Én a következőkben igyekezni fogok önö-
—. ...........— ..........   . • két meggyőzni arról, hogy mindezzel még nem

kevesen tudják azt, hogy mikor, mit, mennyit eleset kötelezettségüknek s egyideuleg
tanácsokat is fogok nyújtani a jövőre nézve.

Hogy pedig e tanácsaimat annál _ inkább 
megfogadják, hogy azoknak helyes voltat annál 
inkább elhigyjék önök: ezennel kijelentem. ün­
nepélyesen, hogy én nem orvos, hanem jogasz 
Cmb Csakgparadoxon, látszólagos ellentmondás 
van egy jogász és egy, egészségügyi czikk írója 
között. A jogász jogokkal foglalkozik s ki ta-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Valami az evésről-
M. J.

A hires »cogita ergo sura«-ot egyik bará­
tom egyszer igy parodizálta: »edo, ergo sum». 
Eszem, tehát élek. Szó sincs róla, barátomnak 
igaza volt: amig az ember eszik addig él (né­
melyik emberről ugyan el lehet mondani, hogy 
amig él, addig »mindig» eszik). Sőt talán ezen 
»edo, ergo sum« több reális alappal bir, mint 
eredetije.

Hiszen az evésnek az élethez sokkal több 
köze van, mint a gondolkodásnak. Ez utóbbi 
nélkül sokan élnek, de az előbbi nélkül még 
Succi, sőt az ősbudavári fakir sem.

Lxn VVVO A*> ----
ségletnek. És ezt nemcsak Sanyarú Vendel, de 
a világon minden ember tudja. Ellenben vajmi 
1 „ . “ ------ -
és hogyan kell enni ?

Kedves, enni szerető olvasóim tálán meg­
ijednek e sok kérdéstől. Hogyan? Hát az em­
ber, mikor eszik arra gondoljon mindig, hogy 
vájjon jó időben eszik-e, jót eszik-e, vájjon 
sokat vagy keveset s a kellő módon-e, vagy 
helytelenül ? Na köszönjük szépen, de az ilyes­
mitől majd nagyon eltalálna menni az étvá­
gyunk!

Csalódni méltóztatnak, kedves olvasóim.

gadhatná, hogy minden emberi testrésznek, igy 
a gyomornak is vannak jogai.

Meg kell azonban mégis vallanom, _ hogy 
amiket elmondani fogok, az nem az én jogászi 
elmém szülötte. Nem. En csak compilator va­
gyok. Olvastam, gondolkoztam rajta, amit tanul­
tam, odaadom másoknak is: éljenek vele.

És most a tárgyra.
Mikor együnk?

Ezen a kérdésen lehet a legkönnyebben 
túl esni. .. , ..

Általános elv az volna: együnk, amikor 
éhesek vagyunk. Mivel pedig ez az elv nem 
mindig keresztülvihető, és sokszor — szorosan 
követTe __ kellemetlen következményekkel bír­
hat a legtanácsosabb mégis a napnak bizonyos 
részeit szánni az evésre, annyival inkább, mert 
tapasztalás szerint a rendes, megszokott idő­
ben történt étkezés a legtöbb haszonnal jár.

Egy felnőtt embernek — helyes beosztás 
mellett — tökéletesen elég napjában háromszor 
étkezni. De ennyiszer azután kell is. Leghelye­
sebb reggel 7—8 óra között, déli 12—1 óra 
között és este 7 óra tájban étkezni. Azok azon­
ban, kik nehéz munkával foglalkoznak, sokat 
mozognak megengedhető a második reggeli 
és uzsonna is. Egyáltalában nincsen szabály 
kivétel nélkül s például gyermekek, lábbado- 
zók, kiknek több táplálékra van szükségük, na­
ponta többször is ehetnek.

Ne együnk reggel nagyon korán s ne is
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Ismételjük egy kath. jellegű egyetem 
felállítására tán sohasem kínálkozott ked­
vezőbb alkalom, mint ma. Iparkodjunk 
azt a magunk javára kihasználni. A ma­
gyar kath. egyetemnek kérdését ne hagy­
juk levenni a napirendről. S ha majd 
autonómiánk meg lesz, az első kérdés 
amelyet megoldásra viszünk a magyar 
kath. egyetem kérdése legyen.

Mert ha tovább is lethargizálunk és 
fejbólintó Bálintok maradunk és ezt az 
alkalmat sem használjuk fel, akkor ne­
künk mondotta a földön járt Isten: »per- 
ditio tua ex te Izrael!« O

Gr. Zichy Niuidor a helyzetről.
A néppárt csodálatraméltó tevékenységű 

vezére a nagyszombati választókerületben szom­
baton kezdte meg három napra tervezett kör­
utazását. Mindenfelé nagy néptömeg veszi öt 
körül, melynek lelkesedése nem ismer határt. 
Bandérium kiséri és úgyszólván zászlóerdő kö­
zött vonul községről községre. Szombaton Ke- 
reszluron, .Modorfalván, Szilviesen és Gerencsé­
ren át Nagyszombatba kocsizott, ahol d. u. 3 
órakor másfél óráig tartó programmbeszédet 
mondott. Izleltetőül egyelőre csak nehány pon­
tot adunk.

»Róma akkor dőlt meg, midőn az emberek 
megszűntek hinni, midőn az augurokegymásnak 
a szeme közzé nevettek az utczán.«

».Most nem a nép választ, hanem a néppel 
választatnak.« »Ha a lib. urak igy értelmezik 
az alkotmányosságot, akkor jobb volna az 
abszolutizmus, jobb egy katholikus király, a ki 
hite szerint cselekedhetik szabadon, minden 
befolyás nélkül.«

»Az állam az Isten egyháza helyett egy 
kis egyházat szeretne alkotni, a melyben a pap 
is az állam hivatalnoka lenne, mint a szolga- 
biró; az Isten szolgáját az állam szolgájává 
akarná tenni. A magyar államnak mindig sza­
bad alkotmánya és szabad egyháza volt. Mi 
mindakeltőt fönn akarjuk tartani, az alkotmá­
nyosságot ez egyház által.«

»A nép vérben és életben áldoz a csata­
téren, mint a világ összes tőkepénzesei.«

»A tót is szereti a hazáját, hiszen ha oly 
erős hazaszeretet nem lakoznék benne, már 
nem volnánk oly szép csendben-rendben».

»A nép között azt a szomorú tapasztala­
tot tettem, hogy a tót úgy viseli magát, mintha 
a magyar állam, a hivatalnokok az ő ellen­
ségei volnának.«

»Okos politika mellet talán nagyobb k v ó- 
t á t is fizethetnénk, de a mai viszonyok 
között sem m i esetre se m.«

Christianos ad leones!
Mint egykor a véres üldözések idején, mi­

kor a katakombák rejtekeibe vonultak az első 
keresztények a zsarnokok dühöngései elő), 
bármi történt is azért a keresztényeket tették 
felelőssé: ugyma bárhol történjék is az ország­
ban a választásoknál rendellenség, kihágás, 
erőszakoskodás vagy vérengzés annak mindene­
setre a néppárt az oka. Teztullián klasszikus 
tanúsága szerint; ha a Tiberis elöntötte Róma 
falait, ha a Nílus nem hordott iszapot a me­
zőkre, ha éhség pusztított, ha pestis szedte va­
lahol áldozatait------- — mindjárt azt kiál­
tották: oroszlánok elé a keresztényeket Christi­
anos ad leones ! Ma pedig ha ott történik is 
valami, ahol hire-hamva sincs még a néppárt­
nak, azért is a néppártot teszik felelőssé s az 
egész liberális tábor kórusban fújja: csendőrt, 
katonát ellenük 1

Az ugrai kerület függetlenségi pártjának 
első jelöltje, Szatmári Mór visszalépett, mert 
Tisza István pártja olyan korteskedést fejtett 
ki, hogy ezzel szemben gyengének találta ma­
gát s nem reménylhetett győzelmet. Ez nagyon 
jó alkalom egy liberális lapnak szidni a néppárt 
»fanatizmusát«, pedig két szál néppárti sincsen 
az egész kerületben.

Orczyfalván egy exaltált ember azt be­
széli, hogy neki megjelent a Szűz Mária s jár­
nak hozzá az emberek. Ennek oka — egy má­
sik liberális lap szerint —- természetesen a 
néppárt, mely fanatizálja rajongó híveit. Az, 
hogy Orczyfalvától 10 mérlföldnyire sincs nép­
párti jelölt, —• az egy cseppet sem alterálja a 
liberális igazmondást.

Székely-Udvarhelyt egy szabadelvű polgárt 
késekkel össze vissza szurkáltak. Egy harmadik 
liberális lap ikaucziója sincs !) menten ráfogja, 
hogy ezt a »lázitó és orvtámadó néppártiak« 
tették, akik 4 embert felfogadtak erre a czélra.

Tudtunkkal az egész Székelyföldön egyet­
lenegy jelöltje sincs a néppártnak (Erdélyben 
csak egy helyen van), de azért nem tesz sem­
mit; ez is az ő bőrükön szárad.

Hogy a felvidéki véres zavargásoknak tisz­
tán a néppárt az okozója, az több mint bizo­

nyos a liberális közvélemévy előtt. Hogy Lő- 
csén a Szűz Mária szobrát sárral, piszokkal 
mocskolták be, — hogy a tereskei körjegyző 
(Lénárd Béla) nem átalta alávaló módon °há- 
zasságlörőnek bélyegezni magát az Ur Jézust 
hogy a népet eltántorítsa vallásából és papjá­
tól és hogy a többi hasonszőrű kortesek, hogyan 
lázitják a népet a vallás, az egyház és a papok 
ellen, — arról persze hűségesen hallgatnak. Ki 
van adva a jelszó, hogy a revizionista pártot 
meg kell semmisíteni. Velük szemben tehát 
minden szabad. És hogy befeketítsék őket a 
közönség előtt a ráfogástól sem riadnak vissza. 
Holnap dől el: sikerült-e elérni czélukat ?

Protestánsok íoljajdulása.
A »P rötest á n s Pa p« czimü szak­

közlöny következő panaszokban önti ki bánatát:
Feljajdulás. »Nem merjük mutogatni azon 

sebeket, a melyeket az egyházpolitikai törvé­
nyek egyházunk testén ütöttek; nem akarjuk 
bevallani, hogy »a szabadelvű n e m z e t i 
á 1 1 a m k o r m á n y visszaélt j ó h i- 
szemüségünkkel; félünk feltárni a rideg 
valót, pedig jobb volna szólalnunk s őszintén 
megmondanunk, hogy a polgári házasság, a 
polgári anyakönyvvezés, a felekezelnélküliség, 
nem a mi talajunkba valói virágok, mérges 
gyümölcsöt hoznak és hoztak már is. Hová 
jutunk, mire virradunk igy ? Szegény egyházaink 
a terheket alig bírják. Az elszegényesedés or­
szágszerte mind nagyobb mérveket ölt. Az 
uralkodó merkantilizmus folytán már a falusi 
egyházakban is észlelhető azon körülmény, 
hogy egyes emberek magukhoz ragadják a va­
gyont, mig a nagy többség lába alól kikopik a 
föld. A szocziálizmus az elszegényesedésnek 
indult föld népe közt mind inkább-inkább ter­
jed. Az anyagi nyomor megingatja a hitet; a 
magyar nép, különösen a magyar protestáns 
főldmivelő nép kedélyvilága kezd ijesztő mérv­
ben. ijesztő irányban megváltozni.«

Választási mozgalmak.
A választás Nagyváradon.

Holnap, szerdán megy végbe Nagyváradon 
és Biharmegyében a képviselők választása. A 
Fekete Sasban két küldöttség előtt fogják meg­
ejteni a szavazást. Az egyik küldöttségnél 
Várad-Olaszi, Várad-Váralja és Csillagváros, a 
másik küldöttség előtt pedig Várad-Ujváros, 
Külváros és Várad-Velencze polgárai szavaznak. 
S a 1 Ferencz polgármester a város részéről

sokat, mert a gyomor olyankor nem nagyon kö­
vetelő s könnyen ki lehet elégíteni. Viszont ne 
együnk este nagyon későn, mert elrontjuk vele 
egész éjjelünket. Mennyi szép álmot változtatott 
már át egy jókora adag túrós csusza boszor­
kány nyomásos éjjellé! Legczélszerübb, mint 
mondám 7 óra tájban, vagy, hogy általánosab­
ban fejezzem ki magam, lefekvés előtt legalább 
2—3 órával vacsorázni.

Mit együnk ?
Ez a második s egyúttal legnehezebb kér­

dés. Az az, hogy megfelelni reá nem is any- 
nyira nehéz, mint aztán be is tartani.

Dr. Bock Ernő Károly, egyike a leghíre­
sebb osztrák professzoroknak ideális táplálko­
zásnak azt mondja, mely az emberi test által 
igényelt minden anyagot kellő mennyiségben 
bevezet a testbe s mely ennek daczára nem 
terheli meg a gyomrot

Hát ilyen ideális táplálkozásban nem igen 
lehet része az embernek már csak azért sem, 
mert nincs olyan étel, mely minden szükséges 
anyagot s éppen abban a mértékben tartalmazna, 
melyben az emberi lest megkívánja.

Voit számítása szerint egy erőteljes fiatal 
embernek például naponta 137 gr. fehérnye 
72 gr. zsir, 352 gr. szénhydrat és azonkívül 
megfelelő sókra s vízre van szüksége nyuga­
lomnál, munkánál pedig 101 gr. zsírral többre.

De, édes Istenem — mondják önök — 

csak nem fogjuk ellenezni s grammonkint ki­
mérni, hogy mit együnk ? !

Nem. Ez adatokra — általános érdekükön 
kívül — csak annyiban van szükségünk, hogy 
ezek után tájékozva legyünk az ételek megvá­
lasztásában. Czélszerünek tartom tehát felsorolni 
egynehányát élelmiszereinknek különös tekin­
tettel tartalmukra.

Legtöbb fehérnyét tartalmaznak: tőkehal, 
sovány sajt, lencse, borsó, kövér sajt, marha­
hús slb.

Legtöbb zsírt: vaj, szalonna, kövér liba, 
disznóhús, sonka stb.

Legtöbb szénhydrát van a következőkben: 
búzaliszt, rizs, gerslii, rozsliszt, stb.

Végre viz a saláta, tej, és a savanyi'i ká­
posztában, só a besózolt heringben van a leg­
több.

Minden ételt felsorolni természetesen nem 
lehet, de az elmondottak eléggé biztos támpon­
tot. nyútanak étlapunk összeállítására.

Ez az étlap — ugyancsak Bock szerint a 
következő:

Reggeli: thea vagy kávé, chokoládé vagy 
húsleves tojással, utána kenyér vagy zsemlye 
vajjal; ebéd: húsleves, főzelék (hüvelyes) és 
sült; vacsora: leves vagy thea, fehér kenyér 
vajjal, sajttal vagy hideg hússal, tojás. Italnak 
este ajánlható a könnyű sör.

Ezt az étlapot könnyű megtartani, hisz 
nem igen különbözik az elfogadott étlapoktól. 
Azonban elkészítésénél arra is kell ügyelni 

hogy meg ne terhelje a gyomrot. A hús és fő­
zelék jól meg legyen főve s előbbi lehetőleg 
apróra vágva; egyáltalán minél közelebb áll az 
étel a folyékonyhoz, s a szilárd ételek minél 
apróbbra vannak vágva — annál jobban emészt- 
helők, annál kevésbbé terhelik meg a gyomrot.

Hogyan együnk?
Igenis, kedves olvasóm, hogyan együnk?
Mert még mindig nem elég, hogy tisztá­

ban vagyunk az étkezés idejével s hogy tudjuk, 
mit együnk, a fő az, hogy miként eszünk? Rossz 
szokások mellett a .legjobb ételek is haszonta­
lanok, sőt károsak lehelnek reánk nézve.

Volt egy jó barátom, aki rendesen olyan 
éhes volt, mint egy farkas. Mikor asztalhoz ült, 
egy pillanat alatt tűnt el előle minden. Egy 
gombócz olyan volt neki mint más, közönséges 
embernek egy cseresznye. Es ez az én jó ba­
rátom alig volt vastagabb, mint egy tisztessé­
ges — paszulykaró!

Szépen enni megtanul az ember, de helye­
sen enni nem a legkönnyebb.

Nem akarok önálló értekezést írni az ét­
kezés szabályairól s mivel úgyis előre bocsá­
tottam, hogy idegen, összeszedett toliakkal fo­
gok ékeskedni, itt adok egy kis kivonatot a Dr. 
Rock szabályaiból:

Tanácsos közvetlen ebéd előtt minden na­
gyobb felindulástól, testi és szellemi foglalkozás­
tól tartózkodni s legalább egy fél órácskát tel-
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I ászló főügyészt, D a r v a s s y Sándor 
Du ró ellenőrt, S zü t s István levéltárost és 
Pénzf f a y Mihály számtisztet kérte fel azonos­
sági tanukul.

Felhívás. A nagyváradi függetlenségi és 
, '\,árti szavazattal biró polgárokat felhiv-

k hogy folyó hó 28-án, szerdán reggel 7 
Ä’ra a kör helyiségéken gyülekezőt sztvesked- 

• ník honnan polgári jogunk gyakorlasarakép- 
jen !/.. l /itási helyre vonulunk és szavazatain- 
íwXk VW szabó Bélára beadjuk. A 

végrehajtó bizottság.

»Mihucz Sándor törvény bitó úrnak, nagy . 
Szántón, Méjen tilsztelt Törvény biró úr, és 
elvbarátaim, felkérem önöket miszerint holnap j 
regei azaz ehó 27 dikén szíveskedjenek nállam , 
megjelenni, okvetlenül, Becses levelüket meg- i 
kaptam, amejnek szivemből örvendek és ászt 
is tudomásul vettem, hogy azon három uj sza­
vazót részünkre megnyerték, mostan csak arra 
kérem önöket, hogy elnemulaszák az át jöve­
telt. s ha a kőcség nem elégséges, én azonal 
intézkedni fogok felete,

Maradok tiszteletei,
Berger, ispán, Kovácsiban,«

Tisza László szombaton este 6 kör­
útját Biharon folytatva, a körorvos lakása ud­
varán megtartotta rövid programmbeszédét fel-

I tűnőén csekély publikum előtt, melynek a I 
nagyobb számát a bihari izraeliták — kiknek 
ünnepjök volt — képezték férfiak, nők és gyer­
mekek vegyest. , .

Programmbeszéde az volt ami H -K.-Kova- . 
csiban, t. i. a kvóta felemelését ó is ellenzi, — 
áttérve egyebek közt a közösvámterületre is, j 
kijelenté, hogy ő ennek a hive, e mellett fog 
küzdeni itt, eímondá, hogy ö is 48-as (!), de ő 
nem megy rohammal a holdvilágnak, hanem 
lassan-lassan. (A holdvilágnak?)

Ertsey G. volt orsz. gyűl, képviselő kórtéré, 
megígérte a többek közül azt, hogy a szőlődézs- 
ma-vállság eltörlésére fog törekedni, mely Bi­
haron 18 ezer forintot tesz ki. Végül meg 
hetivásárt is Ígért a jó bihariaknak, Hát egy 
fejelést csizmát nem ígért? ,

Mig programmbeszédét tartá, a Rigó-par­
tiak, kik nem messze csoportosulva folyton há­
borgatták közbekiáltásaikkal a jó öreg 1 iszát.

El is akadt egyszer a Rigó éltetése miatt.
Az ugrai mandátum. Az ugrai kerületben 

a S z o k o 1 y Tamás Jelöltsége óriási lelkese­
déssel fogadtatott. Htja kezdetén Stépán István 
nagybirtokossal meglátogatta a közeli , községe­
ket. Itt mindenütt nem remélt lelkes és őszinte 
fogadtatásban részesült, az ő zászlaiért való­
ságos harczot vívtak, mig a Tisza István zász­
lóit az útra dobálták. Vasárnap Stépan Istvan 
nagy birtokosnál pártérlekezletre gyűltek össze, 
melynek eredménye az, hogy az eddigi etetés, 
itatás daczára is a környék választói a Szo- 
koly zászlója alá gyűltek. Ugyancsak vasarnap 

! látogatta Szokoly nagy kísérettel meg Lgra, 
I Komádi, Harsány stb. magyar s ellenzéki 
' ségeket, hol — mint nekünk írják — le

A megyében.
_  yj magyar-csékei választókerületben 

sikerül a kormánynak és a megyei szabadelvü- 
Srtnak a muszáj jelöltet: G o 1 d i s Józsefet 
keresztülvinni. Korda Andor pártja gyorsan 
erősödött, a mi ijjedelmet okozott a varmegye
Szán Végre megtalálták a módját, hogy a 
kerületet megmentsék Goldisnak. Rávették Korda 
Andort hogy lépjen vissza a jelöltségtől, leg- • Ä vasárnap Korda Andor kijelentette,; 
bJv nem lép fel a magyar-csékei kerületben . 
s igy Goldis Józsefet egyhangúlag megválasztják. •

A magyar-csékei kerületből írjak nekünk. ,
— Pecze-Szölös választó polgárai Korda • 

Andor kormánypárti képviselő-jelölt mellett , 
Malván állást, - f. hó 24-én este kortes | 
vacsorái rendeztek, melyen mintegy 2o—30 
különben 48-as érzelmű polgár vett részt Meg- I 
fordítva: ma azaz f. hó 26-án d. u 4 órakor | 
ugyancsak kormány párti jelölt Go 1 d i s gör. j 
kath. püspöki helynök programmbeszéde tar­
tani P-Szőlősre érkezeit,—azonban érdeklődök 
hiányában titkárja kíséretében, - programm­
beszédét meg nem tarthatván — visszafordult. | 
Korda Andor visszalépett, — s igy a szőlősi 
választók itthon maradni készülnek.

— A tenkei kerületben ifj. B 1 a s k o v i t s 
Sándor szabadelvű párti jelölttel szemben a 
románok állítottak nemzetiségi párti program­
mal képviselőjelöltet és pedig B u n a Janos 
nagyváradi ügyvédet.

Buna János már megtartotta programm 
beszédéi Tenkén s kijelentette, hogy , követelni 
fogja megválasztása esetén az egyházpolitikái 
törvények revízióját. A választó-kerület 
túlnyomó része román választókból all, me y 
nagy lelkesedéssel sorakozik a revizionista je­
lölt körül.

A bihari kerületből beküldlék nekünk a 
következő eredeti levelet, a melyet ez egyik 
kormánypárti kortes egy törvény bírónak irt 
szavazatok megkeritése ügyében. Az trdekes 
levél az eredeti helyesírási hibákkal együtt 
igy szól:

i köz-
I nem

i írható ’lelkesedést kelteit megjelenése. A ma­
gyar községek a függetlenségi zászló ala cso­
portosulnak. A román községek is nagy lelke­
sedéssel fogadták. Jelen körülmények közölt a 
Tisza István megválasztatása igen kétségesnek 
mutatkozik, mindamellett, hogy a hivatalos ap­
paratus minden elgondolható eszközzel mellette

jes nyugalomnak szentelni. Az ebéd alatt is 
igyekezzünk vidám, szórakoztató társaságban 
lenni, ne legyünk főkép ingerültek. A környe­
zet, tágas, barátságos szoba, s enyhe, tiszta le­
vegő is igen sokat tesz. Ne legyen rajtunk 
semmi szoros ruha. És ez szól különösen höl­
gyeinknek, kik ebéd alatt épp úgy összepréselik 
magukat, mint akár a bálban.

Együnk lassan s közben — de ne leves 
után, és csakis kis mértékben — igyunk e8Y , 
kis vizet vagy könnyű* sört. Zsíros étel után 
azonban árt a vizivás. — Az ételek legyenek 
melegek, de ne forróak (40 C°).

Ebéd után legalább egy óráig ismét tar­
tózkodjunk minden szellemi és testi fáradtság­
tól; sőt legczélszerűbb egy félórácskát aludni, 
miközben arra kell ügyelni, hogy a felső test 
föltámasztva legyen. • i

Mindenekfölölt pedig nem szabad túl sokat 
enni; mert abból igen kevés hasznunk van.

íme röviden — valóságos dióhéjban - 
amit az evésről tudnunk kell. Minden szabályt 
elmondani — nem volna elég e lapnak egy 
heti száma. Aki többre kiváncsi s akinek mar . 
késő e czikk elolvasása, menjen orvoshoz.

Es kedves olvasóim bocsássák meg a jo- ; 
gasznak e gyomorral foglalkozó sorait, de ezek , 
most igen alkalomszerűek, mert az ember úgy ; 
is könnyen elrontja a gyomrát a — képviselő­
választásoktól. —

den; kerek hat perczeg élt vissza hallgatóinak 
türelmével.

0 maga is gazdálkodó ember lévén — 
úgymond — a szabadelvű párttal összhangzóan 
legelső sorban is a siralmas gazdasági viszo­
nyok javítását tartja sürgős szükségnek. Az 
adót emelni nam fogják, aminek elég vdágos 
bizonyítéka, hogy már az utóbbi években sem 
tették ezt, mert az ország pénzügyi mérlege 
ma már egyensúlyban van. Ha nem is szállít­
ják le az adót, de a polgárság terhei kisebbed­
nek annyival, hogy a közigazgatás államosítá­
sával a községek kiadásainak jórészét mar az 
állam fogja átvenni, (de az adófizetők véres ve­
rejtékéből eltartani). Bikács különböző feleke­
zetű és nyelvű lakosainak megnyugtatására: 
a szabadelvű párt minden vallás iránt tiszté­

ig“ I lelet tanúsít; az egyházpolitikai törvényektől
- nincs mit félni, behozták azokat olyan allamok- 

| ban is, hol a katholikusok többségben vannak.
A nemzetiségekről nem szól, hisz azok ott bé­
kés egyetértésben élnek egymással. A részle­
tekbe bocsátkozni feleslegesnek tartja, de

>a képviselői 
országos ügyek
is hozzá — e 

mindig párlfo-

végén leeresz-

tekbe bocsátkozni feleslegesnek I 
biztosítja e kerületet, hogyha őt 
díszes állásra« megválasztja, az 
mellett — bármikor forduljanak 
vidék méltányos »kéréseinek« 
gója lesz.

Rövid, de velőtlen beszédje „ 
kedő nvájassággal szorongatta soroa hallgató­
inak kezét, bocsánatért könyörögve, hogy otud- 
fél óra hosszáig az ut szélén várakoztatta okét, 
de erős főfájása és gyomorgörcsei lefekvésre 
kényszeritették. (Közbeszólás: Meljhez hasonló 
lyókat máskor is kívánok).

Különben pedig Tisza István szűkszavúsága 
az igazság alapján áll a közmondás szavai sze­
rint: »Pénz beszél, kutya ugat.« Minek rontana 
ő tüdejét a bikácsi választók közt szónoklattal, 
mikor pénze van; a bikácsi atyafiak előtt pe­
dig az az ur, aki különb áldomást fizet s azt 
ő egy mandátumért szívesen megteszi, kivált 
mikor —- gonosz nyelven úgy beszélik —- jó 
borravaló árán visszaléptetett Kossuth-partin 
kivül nem volt ellenlábassá s nem lesz teteme 
sebb költsége. Csak az a sajnálatra méltó — 
nem Tiszára, hanem reánk katholikusokra nézve, 
hogy főkortese és pénztárosa Markovits Antal, 
egy függetlenebb és vallásosabb szerepre is vál­
lalkozható katholikus birtokos.

Verekedő választók. Előre láthatólag. Bi- 
harmegye több községében véres választások 
lesznek. Mint halljuk lénkén és B e r e t y- 
t y ó-U i f a 1 u b a n a tegnapi nap folyamán 
már is véres verekedések voltak a választók 
között. Ez utóbbi helyen a 48-as párt es a 
kormánypárt választói között voltaz össze­
ütközés.

Az országban.
— Szilágy-Somlyóról írják lapunknak, 

hegy báró B á n ff y Dezső miniszterelnökkel 
szemben az ellenzék felléptette V e v e r á n 
Józsefet, aki reviziós-ugronista párti. A szabad­
elvű párt mindent elkövet, hogy a miniszter­
elnököt megválaszszák, de a független polgárok 
tömegesen az ellenzéket támogatják.

- Somlyó-Vásárhely: A kerület független­
ségi jelöltjét Kenessy Dezsőt az összes közsé­
gekben lelkesülten fogadják. Másony községben 
a programmbeszéd után mind leszedték a kor­
mánypárti Bamberger Béla zászlait. Meszlényi 
Pál néppárt jelölt mellet a papság gyűjti a sza­
vazatokat.

— Óbecse: A nemzeti párt jelöltje Issekutz 
Győző Bácstopolvától nagy kocsisortól kisérve, 
Kishegyes, Szeghegy és Feketeszeg községeken 
át Ó-verbászra érkezett s innen Kiskérre uta­
zott. Mindenfelé hosszú kocsisor és lovas ban­
dérium kisérte. Bácstopolyán heves összeütkö­
zés volt a kormánypárt és a szocziálislák tá­
bora közt, a miatt, hogy a szocziálisták sem­
miképp sem hagytak szóhaz jutni a kormánypárt 
programmot mondó jeléltjét.

— Fehérgyarmat: Az általános zajra csá­
bitó ígéretek hangzanak bele. Tegnap megjelent 
Gacsályi Lajosnak, a kormánypárt elnökének 
aláírásával egy nyomtatvány. Ebben többi közt 
ez az Ígéret van f ha a kerület választói Mérő 
Jánosra szavaznak, akkor a kormány kiépíti a 
szatmár-fehérgyarmati vasutat, állami segítséget 
ad a szalmár-kis-aári közút építésére és Na-

dolgozik.
Tisza István Bikácson. Az ugrai válasz­

tókerület szabadelvű jelöltje, a biharmegyei 
Tisza-járvány buzgó terjesztője, f. hó 23-ra 
Bikács községét péczézte ki, hogy beszédével 
boklogitsa. Tisza István müveit emberhez nem 
illő udvariatlansággal bánt el a községgel, nem 
tartotta be a kitűzött időt.

Délelőtti 11 óra lett volna a programm- 
beszéd ideje, s ehhez képest három bandénsta 
és tiz üres szekér (köztük kettő , önkéntes, 
a zsidó árendás és a g. kel. lelkész az 
előbbinek Hegszebb« neve van a világon!) 
idejekorán, tiz órakor kivonultak Gyapjú felé 
az országúira, s ott el-elkurjantották magukat 
»szeretett képviselőnk« éltetésére. A hosszú 
idő azonban. -- melynek vasfoga tudvalevőleg 
mindent megemészt, - kedvüket lelohasztotta, 
torkukat kiszárította. Az egyre jobban meg­
nyilatkozó türelmetlenségen a községi bíró és 
az árendás zsidó (szép két madár egy fészek­
ben) itallal segítettek a bajon; két hónappal 
előbb e napra csapolt sört kóstoltatlak az 
unatkozó gyászvitézekkel. így már könnyebben 
telt az idő d. u. 3>/2 óráig, amikor Tisza-tata- 
nak egyetlen drága Pistikéje feltűnt a határon 
a közigazgatás oszlopos tagjaival, az elég hiva­
talos ügyben utazó szolgabirakkal. A programm- 
beszédre ugyancsak kellett iparkodni, ha vala­
mit kapni akartunk belőle. Dicséretére legyen 
mondva az ifjabb Tiszának; ebben okosnak 
mutatta be magát, beszélvén ő szerfölött rovi-
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tolcsnál hidat ver a Szamoson át. A ragyogó j 
Ígéretek mellett azonban nem valami vidám do­
log lehet kormánypártnak lenni. Az írás ugya- | 
nis igy szól tovább: »A szavazáshoz mindenki 
bátran járulhat, mert a rendről és személybiz­
tonságról a lovas és gyalog katonaság fölállí­
tása és csendőrök kirendelése által kellőleg van 
gondoskodva.«

— Temesvár: Fejérváry báró honvédelmi 
miniszter tegnapi temesvári ünneplésről azt ir- j 
ják, hogy minden városrészben meglátogatott i 
több polgárt, aztán kihajtott a lövőházba s ott ! 
azzal ragadta el a polgárokat, hogy három i 
pompás lövést tett. Este a miniszter a szin- ; 
házba ment, ahol a közönség zajosan megélje- 1 
nezte. Később a vigadó termeiben bankett volt , 
igen sok tószttal. Fejérváry báró, mikor Tel- j 
bisz polgármester őt felköszöntötte, sorra járta i 
az asztalokat és mindenkivel koczczintott.

— Rum: Ebben a vasmegyei kerületben ; 
a szabadelvű párt fölléptette Békássy István ; 
zsenyei földbirtokost. Duzáth Ferencz néppárti 
és Békássy kormáy párti küzd most a választók bi­
zalmáért.

— A debreczeni függetlenségi és 48-as 
párt, és II. kerületi jelöltjei: Thal y Kálmán i 
és T ó t h Béla vasárnap délelőtt mondották el ' 
programmbeszédöket a városházának zsufolá- I 
sig megtelt nagy tanácstermében. Különösen i 
nagy hatású volt a T h a 1 y tartalmas, formás, 1 
szép beszéde. Az ő megválasztása bizonyos is. ■ 
Ellenben b Tóth Béláé nem egészen az, mert | 
ámbár két kormánypárti jelölt is van ott, a 
hivatalos korteskedés egészen a király Ferencz , 
jelöltségét támogatja minden kigondolható esz­
közzel. Maga a főispán ötven látogatást is tesz i 
egyszer-másszor a király Ferencz érdekében. I 
Komjáthy Béla, a 111. kér. függetl. párti I 
jelöltje ma, vagy holnap beszél. Szerdán a j 
választás.

— A brassói választó kerületben a sza­
badelvű párt Szuchányi volt képviselőt léptette 
fel. — Az ellenzék pedig egyesülten Szemere 
Miklós pártonkivüli jelölt mellett foglalt állást, 
f. hó 22-én Erdődöy megjelent Szemere Miklós 
jelöltünk visszalépett, hivatkozással. Szabad- 
elvűpárt nagy mérvű vesztegetésére, (minden i 
egyes szavazat 10 írtjával fizettek ki.) —A visz- ; 
szalépés óriási lehangoltságot idézett elő az I 
ellenzéki táborban kiknek a győzelme mig a ! 
szabadelvüpárt vallomása szerint is biztos volt. | 
— Egy 48-as jelölt még ma is nyer — ha- I 
sürgönyileg az ellenzéki vezér Révay intéző úr­
hoz fordul Erdődre. —

— Protestáns revizionista. A kölesdi ke­
rületben Busbach Péter kormánypárti és Pich­
ler Győző Kossuthisla mellett föllépett harma­
diknak Varga Janos szentlőrinczi protestáns 
földbirtokos, nemzetipárli programmal. Szaka- 
dáthon, Diós-Berényben és Mucsiban már be­
mutatkozott s mindenütt barátságos, lelkes fo­
gadtatásban részesült, E községek egészen az 
övéi. Ha nem is lesz abszolút többsége, a pót- ' 
választásba bizonyosan belekerül.

ÚJDONSÁGOK.
__ !

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch 

park) nyitva mad.u.3—5-ig 20 krért. Mái időben 50 kr.

Október 28. Képviselő-választás Nagyváradon és 1 
Biharmegycben.

No vcmb. 29. A biharm. nőegylet árvaházának meg­
nyitó ünnepélye és az »Erzsébet« 
lánczestély.

* Pápai konzisztorium lesz, hir szerint, a 
jövő hónap 15-ike körül Satolli, Cretoni, Jaco- 
bini, Ferrata bíborosok fogják átvenni a bibo- 
rosság kalapját.

* A herezegprimás egészségi állapota. 
Vaszary Kolos bíboros herczegprimás már több 
nap óta gyengélkedik, olyannyira, hogy a szo­
bát sem hagyhatja el, sem pedig látogatókat 
nem fogadhat. Október 30-án lesz öt eszten­
deje, hogy a Szent-Benedekrend alapja emel­
tetett az orszák első főpapi méltóságára s ez 
alkalommal az esztergom-egyházmei papság 

nagyobb ováczióban akarta részesíteni főpász­
torát, de a bíboros egészségi állapota miatt 
most erről az ünneplésről le kell mondani.

* Szaniszló püspök szobra. Boldog emlékű 
S z a n i s z 1 ó Ferencz volt nagyváradi püspök 
emlékét, mint már irtuk szép szobor fogja meg­
örökíteni városunkban. A szobor nemsokára 
kikerül az öntődéből. T ó t h István jeles szob­
rász, a Szent László szobor művésze készíti. 
Az alapozása munkálatokat tegnap kezdték 
meg Rimanóczy Kálmán építész munkásai 
a székesegyházzal szemben levő diszkertben. A 
szobor leleplezése valószínűleg még ez évben 
meg lesz.

* Leópápa és (Nikita fejedelem. Monte­
negró szerencsés fejedelme, Miklós, kérést inté­
zett XIII. Leo pápához, hogy fogadja őt. A pápa, 
úgy látszik, szívesen fogja teljesíteni a kérést, 
de úgy, mint Vilmos császárnál tette, azzal a 
kikötéssel, hogy a fejedelem ne, mint az olasz 
király vendége, a Quirinából induljon ki, ha­
nem a pápára nézve barátságos helyről. Mint­
hogy Montenegrónak Rómában a pápa mellett 
követsége nincs, Miklós fejedelem, ha a pápa 
fogadja, Oroszország Vatikán melletti követsé­
gének palotájából fog a Vatikánba átmenni.

* Megyebizottsági tag választása. A Nagy- 
Szalonlán elhalálozás folytán egy megyebizott­
sági tag helye megüresedett. Tegnap előtt töl­
tötték be választás utján. A választást S z e- 
mes Péter elnök vezette; beadatott összesen 
104 szavazat s ebből nyert Tenkei István 19, 
Hadházi Kálmán 34, Szathmáry Sándor 50 és 
ifj. Szathmáry Sándor 1 szavazatot, tehát 
S z a h m á r y Sándor választatott meg me­
gyebizottsági taggá.

* Abczug Bánffy. A főváros közönsége 
úgy látszik tudomásul vette, hogy a mostani 
választásoknál a nemzet nagy érdekei forognak 
koczkán s kezd derengeni a félmilliós magyar 
metropolisban nemi világosság abban, hogy a 
választási mozgalomban a kormány minden 
képzelhető erőszakkal nyomja a politikai véle­
ményszabadságot. Erre mutat, hogy báró BáníTy 
Dezső miniszterelnököt vasárnap az iparművé­
szeti muzeum felvonuló ünnepségétől hazatér­
tében az üllői-ut és a kör-ut mentén Össze­
gyűlt néptömeg hatalmasan inegabczugolta.

* A távirda-szolgálat a választások alatt. 
A nagyváradi posta-távirda igazgató: Schöpf- 
1 i n Ágoston már megtette az intézkedéseket a 
képviselőválasztás idejére nézve. Elrendelte, 
hogy minden választási székhelyen a választást 
megelőző 2 nap. továbbá október 28 és 29-én 
a távirda hivatalok egész éjjel szolgálatot tart­
sanak s a közönség rendelkezésére álljanak.

* Oz.v. Serly Ödönné temetése. Nagy rész­
vét mellett ment végbe tegnap d. e. 10-kor 
özv. Serly Ödönné szül. Winterhalter Mária, 
Winterhalter Antal pápai praelalus, váradi ka­
nonok nővérének temetése. A temetési szertar­
tást a család régi barátja Palotay László nvá- 
radi kanonok végezte fényes segédlettel. A gyász­
háztól a holttestet a várad olaszi plébánia tem­
plomban vitték, a hol az elhunyt lelki üdvéért 
az összes oltároknál gyászmisét szolgáltak. In­
nen a beszentelés után a váradolaszi sirkert- 
ben helyezték örök nyugalomba. Jelenvoltak: 
Winkler József fölsz, püspök, Zajnay, Andrássy, 
Radnay kanonok, Serly Gusztáv főorvos és 
neje, Rozgner Lajos (Nagy Károly) Miskolczy 
Barnabás, Bozóky Alajos, jog. akad, igazgató, 
Molnár Imre, Kiss Elek, Fetser püsp. titkár, 
Ordódy István, Bozóky Béla, Buzássy Albert 
stb. és a helybeli papság. A nőegylet tagjai 
melynek az elhunyt vál. tagja volt, teljes szám­
mal jelentek meg báró Gerliczy Felixné és Sál 
Ferenczné vezetése alatt. Koszorúkat küldtek: 
Egyetlen jó anyu-kának — Géza és Bella, Sze­
retett jó anyának — János és Mathild, Felejt­
hetetlen legjobb anyának — Margit és Jenő. 

Szeretett nagyanyának — Gezike, Ida, Lajos és 
gyermekeik. Forrón szeretett rokonunknak. Sze­
retett sógornőjüknek — Serly Gusztáv és neje. 
Tiszteletük jeléül — Id. Flohr János és neje 
Márkus László és neje — Részvétük jeléül 
Ordódy István és neje — Részvéte jeléül. 
Schlauch Josefin — Tisztelete jeléül. Vinkler 
Jozefin — Tisztelete jeléül. — A fényes teme­
tést Weiszlovits A. és fia rendezte.

* Vasút megnyitás. Nyíregyházáról jelen­
tik: Tegnap volt a polgárkirály telki h. é. vasút 
mütanrendőri bejárása. A vonalon már ma 
megnyílik a közlekedés.

* Halálozás. Gróf Stubenberg Farkas 
Stájerországi főpohárnok, cs. és kir. kamarás 
hosszas szenvedés után Kapfenbergben f. hó 
24-én elhunyt.

300 forintot követel Nagyvárad városá­
tól. A lovassági laktanya már évek óta át van 
adva a huszárságnak s most követelik a ka­
szárnya tervéért a várostól a dijat. Hauszmann 
Sándor budapesti építő beadványt intézett Nagy­
várad városához, a melyben felpanaszolja, hogy 
daczára többszöri sürgetésének, a lovaslaktanya 
terveink készítésénél felmerült kiadásait, 3000 
irtot, a mely ki is volt kőive, még mindég nem 
kapta meg. Kéri a várost, hogy az összeget 
végrevalahára fizesse meg.

* 1 franczia nemzet keresztségének 13-ik 
czentenariuma. A Rheimsben 696-ban történt 
nagy nemzeti megkeresztelkedésnek tizenharma­
dik százada a jelen évvel kezdődvén, afranczia 
katholikusok ezidén Rheimsbe messze kihaló 
akcziókat terveztek. Augusztusban volt a fran- 
czia alsópapság kongresszusa 600-an jöttek 
össze. F. hó elején, 1—11-ig tartott a Laugé- 
niex rheimsi bíboros érsek állal rendezett tu­
lajdonképpeni jubileum. Francziaország csaknem 
minden főpásztora megjelent, valamennyi egy­
házmegyéje képviselve volt. Francziaország, 
egész Francziaország kilencz napi áj tat osságban 
borult le Isten trónja előtt Rheimsben hálát 
adni a múltért s esdeni Francziaország szá­
mára, az atheismus jelen szorongattatásai közt, 
további keresztény életet, jövőt.

* Hadihajók a nászmenetben. Nem min­
dennap látni olyan nászmenetet, mint a milyen 
az olasz trónörökösé volt, mikor az adriai ten­
geren át hozta menyasszonyát. Ebben a nász­
menetben részt vett a mi flottánk is. Egyene­
sen ebből a czélból rendeltek az antivarii ki­
kötő elé három osztrákmagyar hadihajót. Mi­
kor a montenegrói fejedelmi vendégek az olasz 
királyi jakton elhagyták Antivarii. zászlódiszt 
öltött hajóink összes ágyúikkal üdvözölték őket. 
Seemann admirális pedig fölment tisztelegni a 
királyi jakira, a hol a fejedelmi utasok nagy 
szívességgel fogadták. Hadihajóink azután a 
jaki kíséretéhez csatlakoztak. Miután mintegy 
tizenhat tengeri mértföldet haladtak, délután öl 
óra tájban jöttek Bari felől a jakt elé az olasz 
hadihajók. Kölcsönösen üdvözölték egymást a 
két flotta hajói, azután az olasz vette át a mi­
einktől a királyi jakt kíséretét, ezek pedig visz- 
szafordultak.

* A munkások gyára. A Ibiből oki. 25-ről 
láviratozzák: Ma nyitották meg a Carmausban 
sztrájkoló munkások által nyilvános aláírás se­
gítségével épített üveggyárat, melyet a munká­
sok fognak vezetni és üzemben tartani. A meg­
nyitáson Rochefort és a szocziálista párt több 
vezére volt jelen. A megnyitás olőtt 800 terí­
tékű banket volt. Laudrin a párisi községta­
nács alelnöke Páris városának üdvözletét hozta 
a munkásoknak. Ezután Rochefort mondott rö­
vid beszédet.

* Választási fegyvergyakorlat. Ilyent is 
kifundált már a dicső szabadelvű párturalom. 
A budapesti hadtest parancsnoksága táviratilag 
intézkedett, hogy azon tartalékos katonák, kik­
nek a jövő tavaszkor kellene fegyvergyakorlatra 
bevonulniok, e hó 26-án este négy napra —- a 
mig tehát a tömeges választások tartanak 
bevonuljanak és a választás színhelyeit a ható­
ságok felhívására okkupálva tartsák. Ezeket 
kénytelen a krónikás a millenniumi alkotmá­
nyosságról följegyezni 1 Mégis csak szép dolog 
az a népszabadság !
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* Egy csalódott szerelmes öngyilkos- 
. Szurdok község határában, az u. n. 1x5-

S8.i féle erdőben egy férfi hullát találtak egy 
felakasztva. Senki nem ösmeri, de a zse- 

Shen talált Írások, jegyzetekből az tűnik ki, 
hnsv Szommer Károlynak hívják s az öngyil- 
vntáeot csalódott szerelem miatt követte el. 
^ öngyilkosság előtt az egyik boltban palin­
kat vásárolt s igen valószínű, hogy részegen 
követte el az öngyilkosságot. Egy krajczár pénze 
sem volt.

* Filloxera. Alsó-Fehér vármegye nagy- 
enyedi járásába tartozó Asszonynépe községe 
szőlőiben a filloxera jelenléte megállapittatván, 
a nevezett község határát a miniszter zár alá
helyezte. |

* Fánye Tógyer mulat. Magyvárad legke- i 
délyesebb csavargója, ismét hirt adott magáról. • 
Ezelőtt az ő ü z 1 e t i körébe, csak holmi kis lo- ,

ások meg a duzzadó tárezákérl való fojtogatások | 
tartoztak, hanem most már tör zúz és mulat, 
akárcsak’ Bogár Imre a »hólyagos«-ban. Tegnap I 
ezzel volt vádolva a rendőrség előtt, de ősi szó- i 
kását nem adja, bár más tényért vonták felelősségre | 

’ tagad utánozhatatlanak Daczára azonban ennek 
ősi szokásához képest mégis csak bekerült a du- ' 
tyiba. Hideg közönynyel húzta be maga után a ! 
kóter ajtót mondván:

— Mit bánom én! Legalább adnak enni! |
* Elkobozott újság. A kormány szívós 

kitartással üldözteti a néppárti keresztény la- j 
pokat. A budapesti kerületi sajtóügyi vizsgáló- , 
bíróság legújabban a »Magyar Néplap« 103. 
számának elkobozását rendeli el azért, mert ' 
a kormánynak nem tetsző czikket tartalmaz. i

* Lépfenében megbetegedett gyermek. 
A csohaji tanyán egy gyermeken a lépfene ir­
tózatos betegség ütött ki. Még csak 2 éves a 
kis Papp Mária. A hatóság megtelte a szüksé­
ges óvintézkedéseket, s az esetről értesitették 
az alispáni hivatalt. A. baj keletkezésének okát 
kutatják.

* Rendőri hírek. Tizenhárom éves be- i 
törő. Vasárnap Nagyváradon egy Weinreb Sa- j 
Iámon nevű 13-éves fiút csíptek el, Schvarcz 
testvérek üzletében ahol tanonczként alkal­
mazva volt. Már tizenhárom betöréssel volt vá­
dolva Elcsipése után, át kísérték Margittára.
— Késélni akart. Péter János, a rendőrség 
ismert alakja, ismét a rendőrség elé került. 
Bokor Andrást akarta megkéselni, azonban 
a közelevő rendőr lefülelte és kedvencz tar­
tózkodási helyére, — a rendőrség börtönébe 
kisérte. — Elveszett marhajárlatok. Mós Va- 
szali tegnap kolozsvári utczán két marhajár- 
latol elvesztett. A megtaláló szíveskedjék e reá 
nézve értéktelen irományt átadni a rendőrségi 
hivatalnak. — Kié a mopszli? L i b 1 Gyula 
müórás egy kis mopszli kutyát talált. Tulajdo­
nossá, kellő igazolás mellett átveheti az elkó­
borolt jószágocskát, — kellő igazolás mellett
— Nagyvárad város rendőrségi hivatalnál. — 
Elgázolás. D a r g y ó Togyer imándi lakos, a 
»kereszt«-hez czimzett patika előtt, elgázolta 
Bolbaku Miklósné jómódú paraszt asszonyt. 
Szerencsére az elgázolt csak könyedén sérült. 
— Lopás. Bondár János iglói lakos, —; Szi­
lágyi Jánosné korcsmájában iszogatott. Otven 
forintot telt ki a nállalevő pénz, azonban ez 
Ötven forintból nyolezat elkártyázott és igy 
negyvenkét forintal a 
fejjel, a tüzérlaktanya 
dikált. Mire felébredt, 
sem találta. Jelentést 
dőrségi hivatalnak s

a közönség, melynek soraiban ott volt Coburg 
Fülöp királyi herczeg is.

Pontban 11-kor megérkezett ő Felsége 
Paar gróf főhadsegéd kíséretében és az utczán 
sorfalat álló óriási közönség viharos éljenzése 
közt ment a főbejáráshoz, ahol a kormány tag­
jainak élén Wlassics közoktatásügyi miniszter 
üdvözölte. () Felsége ezután a nagy csarnokon 
át az ez alkalomra felállított és délszaki növé­
nyekkel gazdagon díszített emelvényre ment, 

I mire Wlassics miniszter üdvözlő beszédet inté­
zett a királzhoz.

Ö Felsége a kultuszminiszter beszédére 
következőleg válaszolt:

»Áthatva a művészeti iparnak művelődési 
' és közgazdasági fontosságától, megelégedéssel

láttam e díszes épület emelkedését és örömmel 
jöttem annak felavatásához.

Nem kétlem, hogy mindazok, a kik az itt 
kitűzött czélok elérésére közreműködni hivatvák 
teljes buzgósággal és odaadással fogják telje­
síteni feladatukat, a magyar iparművészet mi­
nél nagyobb fejlesztésére és a finomabb műiz- 
lés terjesztése által az általános műveltség i 
előmozdítására, mely törekvés valóban minden- i 
kor örömre szolgálatid.

Szűnni nem akaró éljenzés hangzott fel a I 
szavakra, a melynek lecsillapulta után Zsi- : 
linszky Mihály államtitkár felolvasta a zárkő- , 
letételi okmányt. , I

A felolvasás után az államtitkár ezután i 
átnyújtotta az okmányt, melyet ő Felsége arany ! 
tollal aláirt. Az okmányt erre egy czélra szol­
gáló kőszekrényben, a bejárat közelében lévő 
falüregben elhelyezték, mire őFelsége Wlassics 
miniszterrel és a kísérlettel a zárkő helyéhez 
vonulva, ezüst kalapácscsal hármat ütött 
zárköre. Utána Kóburg Fülöp herczeg és a 
kormány tagjai is megtették a szokásos kala­
pácsütéseket. Ö felsége visszatérve az emel­
vényhez, bemutatta magának Wlassics minisz­
ter által az építkezésnél közreműködött épité-

1 székét és építkezési vállalkozókat.
; Azután megtekintette a muzeum, és iskola 

nehány berendezett helyiségét és a látottak fe­
lett legnagyobb megelégedését nyilvánította s a 
főbejárathoz ment, a hol Wlassics miniszter 
köszönetét mondott megjelenéséért, mire ő fel­
sége a kocsiba szállott és a közönség zajos él- 

j jenzése között a királyi várba hajtatott.

a

zsebében, szeszszel telt 
melletti
pénzes 
tett az

____ _ keresik az éjjeli jóma­
darat. — Csalás 25-krajczárossal. Sok , kelle­
metlenségre adnak okot a régi 25-krajczárosok. 
Tegnap is a piaczon egy szegény asszonyt csap­
tak be, ki panaszt emelt a rendőrségnél, itt 
aztán elintéztek a diferencziákat.

töltésen elszun- 
tálczáját sehol 
esetről, a ren-

Az iparművészeti palota felavatása.
Budapest, október 25.

Az ezredéves ünnepségek utolsójaként 
Felsége, a király jelenlétében vasárnáp avatták 
fel nagy fénynyel és pompával a magyar kirá­
lyi országos iparművészeti muzeum és iskola 
hí üllői-uti palotáját. A fényes palota csarnoká­
ban már délelőtt fél tizenegy órakor összegyűlt

ő

vetkező volt: Mintegy 45—50 dijnok jött össze 
az alakuló gyűlésre, akiket Szilasy György, a 
központi egyesület megbízottja üdvözölt. Schül­
ler Antal id. jegyző felolvasta az alapszabályo­
kat s elnök felhívta a jelen voltakat, hogy lép­
jenek be az egyesületbe, mire 86 uj tag jelent­
kezett belépésre. A fiók egyesület megalakítá­
sára kerülvén a sor, Lőrinczy Sándor korelnök­
sége alatt elnökké egyhangúlag Szillasy Györ­
gyöt választották meg. Jegyző lett Schüller 
Árpád, pénztárnok Kiss László, ellenőr Gulyás 
Gyula, választmányi tagok Lőrinczy Sándor. 
Andriska Sándor, Kerekes István, Paschall 
Viktor, Alle József, Szabó Zsigmond, Szendy 
Kálmán es Pelróth Lipót, póttagok Szervánszky 
Atilla, Csepp György és Lőrinczy Barna. Azal- 
elnök és a diszelnök megválasztását a jövő
gyülésre halasztották. Az egyesület 1 frt havi­
díjért a tagok és azok családtagjait betegség­
esetén orvost, gyógyszert és heti 5 frt segélyt 
nyújt; havi 50—60 krért pedig nyugdijt ad. 
Tagokul jelentkezhetni Szilasy György 
elnöknél a vármegyei árvaszéki kiadóhiva­
talban.

Zárólövészet. A nagyváradi polgári lö­
vészegylet f. é. október 25-én megtartott ez 
évi utolsó zárlövészetén kilövelett, mély és kör­
lövésekre 1420 lövés 862 találóban 5330 kör- 
re* és 280 mozsár (bölter) lövéssel.

Szeget lőtt ifj. Rimler Károly 52 fokot.
Négyeseket lőttek: Mezey Mihály tizenhár­

mat, id. Des Echerolles Kruspér Sándor nyol- 
czal, Janky Antal hatot, ifj. Des EcherollesKrus­
pér Sándor. Hanzlián János, ifj. Rimler Ká­
roly hármat-hármat. Kunz Gusztáv, ifj. Tóth 
Ferencz kettőt-kettőt és Török László egyet.

Dijakat nyertek: mély lövésekre ifj. 
Rimler Károly, ifj. Tóth Ferencz és Mezey Mi­
hály hármat-hármat, id. Des Echerolles Krus­
pér Sándor és Hanzlián János kettőt-kettőt, 
Kunz Gusztáv. Janky Antal. Török László és 
ifj. Des Echerolles Kruspér Sándor egyet-egyet 

I K ö r 1 ö v é s e k r e: ifj. Rimler Károly, 
i Mezey Mihály és ifj. Tóth Ferencz kettőt-ket- 
1 tőt, id. Des Echerollés Kruspér Sándor, Török 
' László, lanky Antal, Hanzlián János és ifj. Des

Echerolles Kruspér Sándor egyet-egyet.

EGYESÜLETEK. J
A biharniegyei régészeti éa történelmi j 

egylet 1896. okt. 25-én vasárnap d. e. 11 óra­
kor választmányi gyűlést tartott, melyen a kö­
vetkező tagok voltak jelen: Beöthy László el­
nök, főispán, Gyalokay Lajos alelnök, Gálbory 
Sámuel pénztáros, dr. Karácsonyi János titkár, J 
Középessy Gyula és dr. Némethy Gyula őrök, | 
Ritoók Zsigmond, Des Echerolles Kruspér Ká- , 
roly, Vidovich György, Géczy Lajos, Bozóky í 
Alajos dr., Beöthy Lajos és Baróthy Pál vá- , 
lasztmányi tagok. |

A gyűlés helybehagyja az alelnök intézke- ; 
dósét, a ki Rimanóczy Kálmán építésznek 9000 | 
frtot utalványozott ki, nemkülönben Pápay 1st- i 
ván ácsmester ajánlatát a muzeum kerítés le- | 
bontása s vaskerítés emelése ügyében. Megbízza 
a mizeumkerlnek a város számára átadásával 
Gálbory Sámuelt, Géczy Lajost és dr. Kará­
csonyi Jánost, ami körülbelül nov. 20. táján 
fog megtörténni. Felhatalmazza Gálbory Sámuel 
pénztárost, hogy a muzeum tárgyait 30000 fo­
rintig biztosítsa; Dr. Karácsonyi Jánost, hogy a 
millenniumi képvásárlásokból a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztériumtól kérjen az egylet 
számára is. A titkár végül bejelenti, hogy Ma- 
kay József káplán az egylet tagjainak sorába 
lépett.

A dijnokok gyűlése. Szilassy György 
megyei dijnok buzgólkodásából vasárnap meg­
alakult Nagyváradon az országos dijnok, egye­
sület fiókja. Az alakuló gyűlés befolyása a kö-

MULATSÁG.
Fodrász-kolon. Tegnap zajlott le az első 

kolon-estély a Fekete Sas szálló nagytermében 
Neufeld Béla láncz-iskolájában, melyen szép 
számú közönség volt jelen; a négyeseket 30 
pár tánczolta Dula Miklós jónevü zenéje mel­
lett. Jelen voltak. Asszonyok: Bumbera 
Imréné, özv. Balcsó Istvánné, özv. Bartha Jó­
zseféé, Demeter Jánosné, Gáli Józsefné, Hor­
váth ímréné, Kangur Teréz, Kohcs Károlyné, 
Kiss Lajosné, Sárváry Istvánné, özv. Tóth Mi­
hály né. Pápay Istvánné, stb. Leányok: Bum­
bera Mariska, Balcsó Mariska, Bacher Elén, 

' Bartha Irén, Balcsó Boriska, Demeter Jolán, 
‘ Gáli Karolina, Klementisz Gizella, Horváth 
' Róza, Kiss Mariska, Nagy Teréz. Nagy Gizella, 
I Sárváry Erzsiké, Sárváry Juliska, Pápay Ma- 
i riska, stb. A rendezőség a közönség b. tudo- 
I mására hozza, hogy november 1-én a kolon- 
I estély nem tartatik meg, Mindszentek ünnep­

napja és Halottak előestéje lesz, hanem folyta-
• . .» ___ 1 O »XI 1, 11 lrz-J nn_oct 41V 1A.Q7.tólag november 8-től kilencz kolon-estély lesz. 

A rendezőség nevében Nagy János.

Igazságszolgáltatás.
Testvér harcz. Popa Péter ésPopaKoszta 

testvérek voltak. Robogány községben laktak 
mind a kelten. A robogányi lelkésznél arattak 
a nyáron, ki aztán megvendégelte őket. Ismét 
a korcsmába mentek, hol mindketten lerésze- 
gedtek és a szóváltás következményeként, po­
fon ütötte Péter, Koszta testvérét. Nagy dula­
kodás keletkezett, azonban a korcsmában le­
vőknek, sikerült szétválasztani a gyűlölködő 
testvéreket. Kosztán, elment később Péter la­
kására, hol ismét nagy botrányt rögtönzött. 
Összeverve ment innét György bátyja telkére. 
Lefeküdt a fűbe s reggel itt találták meg hal­
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dokolva, később meg is halt. Szándékos embe­
röléssel volt vádolva Popa Péter, de mivel 
az orvosi vélemény szerint, nem az ő ütései 
idézték elő a halált; a kir. törvényszék a vád
alól felmentette.

■TH 1 im - »..■■■■■■■■( .- .■•■■I-.. - - . W - '-T

REGENY-CSARNOK.

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta:
G É R A K D E. D. 28

Kázmér siralmas tudatlanságot árult el a 
kaméliák tekintetében, de a bucsuzásnál mégis 
megemlékezett róluk.

— Ha sikerül majd egyet a virágok kö­
zül találnom, melyeket ön annyira szeret, ak­
kor el fogom hozni. Remélem, hogy nem fe­
lejtem el a nevüket, ha a jövő szombaton is­
mét ide jövök.

— Majd ha szombaton visszatér; gondol­
kozott Viczia, mikor Kázmér elutazott.

Egyszerre igazán érdeklődni kezdett a ka­
méliák iránt. Örvendett a megígért virágnak. 
Ha kelkáposztát ígért volna neki, azt talán ép­
pen oly nagy sóvárgással várta volna.

Nem lehet az másképpen: a jég olvadás­
nak indul, ha a meleg napsugár éri.

V.
Kázmér már három napja volt a szülői 

házban és még mindig nem láthatta meg az 
anyját. Robertin nénit is csak távolról lát­
hatta.

Negyednapon azonban belépett a szobába, 
a hol a huszártiszt tartózkodott.

Valami fekete vándorló oszlop-forma köze­
ledett hozzá és fekete gyapjukendő fedte az 
alaknak fejét.

Aki igy látta, önkéntelenül is azt kérdezte 
magától, ugyan mi is rejtőzhetik eme fekete 
burok mögött? Avagy szakálla volt-e, vagy 
hiányzott az orra? Még hozzátartozói sem tud­
ták elfojtani mindig meglepetésüket, mikor 
Robertin néni levette kendőjét és egy közönsé­
ges halandónak az arcza tűnt elő. Orra volt, 
még pedig jó nagy. Az ősök arczképein látható 
orrok mind kénytelenek lettek volna megaláz­
kodni előtte.

Azt mondta Kázmérnak, hogy Bielinsky 
asszony semmivel sem betegebb, mint máskor 
és szeretné őt látni.

Azután sok mindenféle regulát mondott 
neki, hogy viselje magát a betegnek szobájá­
ban, hogy a járóktól és beszédtől, sőt még a 
lélegzetvételtől is tartózkodjék. Ezen intelmek 
után bebocsátották. de a néni majdnem átfúrta 
tekintetével, mikor a huszártiszt sarkantyúi 
kissé pengeni kezdtek.

Kázmér nem volt szokva a betegszobához. 
A meleg, páratelt levegő fojtogatta; a gyér 
világosság, mely a sürü zöld függönyökön 
keresztül szivárogott, valóságos sötétség volt 
rá nézve.

Ekkor úgy érezte, hogy valaki megragadja 
a karját és csak nagy nehezen volt képes ki­
venni a homályban, hogy Luczián érintette, 
aki egyúttal újabb intelemmel fordult hozzá.

— Ne feledd el, hogy semmi körülmények 
között sem szabad pénzügyekről szólanod; ez 
még inkább fölizgatja a beteget.

Ezzel Luczián elrejtette amannak a karját 
és lopva kiosont a szobából.

— Kázio, te vagy az? Miért jösz te csak 
most hozzám?

Ez anyjának hangja volt; de mennyire 
megváltozott, mióta nem hallotta!

Robertin néni nagy rémületére, Kázmér két 
lépéssel az ágynál termett és ott térdre borult 
anyja előtt s mindkét lesoványodott kezét csók­
jaival boritotta.

A viszontlátás pillanatában hirtelen eltűnt 
az a könnyed árnyék is, mely anya és fia közt 
lebegett.

Bielinsky asszony beszélgetése Kázmérral 
arról telt tanúságot, hogy a beteg sokkal több 
önbizalommal birt, mint azt a többiek szavai 
után Kázmér hitte volna.

— Igen kedves fiam, remélem, hogy néhány 
múlva már veletek ...

Az egymáshoz taszított orvosságos üvegek 
heves csörömpölése szakította itt félbe a be­
szélőt.

Kázmér kérdő tekintettel nézett hátra, Ro- 
j bertin néni volt, aki azzal a lármával akarta 
I a sógorné biztatását tulzajongni,

— Kérlek, kedves Robertin, ne fáradj to- 
i vább ezekkel az üvegcsékkel; szólalt meg abe- 
1 teg; — az engem kifáraszt és nekem Kázmér- 
i ral sokat kell megbeszélnem.

(Folyt, köv.)
i ■ - ■ .. ■■ =.. .. .

TÁVI RAT 0 K.
I —

i Apáczák felavatása.
Budapest, okt. 26. (Sajat lúd. táv.) Szép 

ünnep volt tegnap a budai Erzsébet apáczák 
templomában. Cselka Nándor püspök és érseki 

I helynök öt növendék apáczát avatott fel ünne- 
I pélyesen, kik a püspök kezébe teszik le a fo- 
j gadalmat.

A hadsereg mozgósítása,
Szabadka, okt. 26. (Saját tud. táv.) Felső 

parancsra éjjel behívták az október elején haza 
bocsátott legénységet, hogy a választásoknál 
alkalmazhassák.

Budapest, okt. 26. (Saját tud. táv.) Cseh­
országi Iglanból, sziléziai Troppauból és gács- 

: országi Lembergből újabban ezerkétszáz katona 
i útnak indult Magyarországra a választásoknál 
j segédkezni.

Bécs, okt. 26. (Saját tud. táv.) A hadügy- 
■ minisztériumban újabb, meg újabb csapatok 
I küldése iránt jön a megkeresés a magyar kor- 
j mány részéről. Egy magas rangú férfiú itten 

úgy nyilatkozott, hogy a közös hadseregnek ez 
! a tüntető kivonulása a kormánypártiak legfe- 
! nyegetettebb pontjaira sokkal rosszabbra fogja 
! a hangulatot megváltoztatni a közös hadsereg 
! ellen.

Anglikán prímás, '
f London, október 26. (Saját tud. távirata.) ‘ 
| Temple londoni anglikán püspököt a királynő ; 

cantirburg-i érsekké nevezte ki.
! ' 5

Kain és Ábel.
Budapest, okt. 26. (Saját tud. táv.) A Ma- ■ 

gyarország Kossuth Ferencznek egy táviratát ! 
közli, melyben utasítja híveit, hogy se a kor- | 

' mányra, se Ugron-pártira ne szavazzanak. Ug- : 
I ron lapja emiatt hazaárulással vádolja Kossuthot. 
1 ' t

Választások Svájczban. 1
Bern, október 26. (Saját tud. távirata.) . 

A nemzeti tanácsi választások a pártok ' 
számarányában nem hoztak létre lényeges vál­
tozásokat. A katholikus párt száma nem vál- 

’ tozott; a radikálisok nyertek öt szavazatot a i
. protestáns konzervativektől; a szoczialisták egy j
' széket nyertek. I

Rector avatás. i
Bécs, okt. 26. (Saját tud. táv.) Az egye­

tem dísztermében ma ment végbe a rektor­
változás. A lelépő) Alenger rektor felolvasta je- ‘ 
lentését a múlt évről, mire az uj rektor, 
Reimisch dr. tartotta székfoglaló beszédét 
Egyiptomról és Abesziniáról.

I
» Osztrák iparos-gyűlés.

Bécs, október 26. (Saját tud. távirata.) i 
Az iparosgyülésen mintegy 800 kiváló iparos ! 
vett részt. Elfogadtak egy határozati javaslatot, j 
mely követeli a baleset elleni biztosítás kitér- j 
jesztését a mezei munkásokra s minden iparos 
munkásokra, továbbá az állam hozzájárulását
a költségekhez.

I .
Szoczialista gyár.

Alhi, október 26. (Saját tud. távirata.) 
A munkások üveggyárának megnyitása alkal­
mából tegnap este szabad ég alatt ünnepélyt 
tartottak, melyen a szoczialis köztársaságot 
éltették.

UJ VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1896. október 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg.. 
2” éjjel, személyvonat 
11” d. e., 2” d. u., 11” 
és 4- éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7IS este, 218 éjjel, vegyes­
vonat 12Í d. u.. sze- 
mélyv. 8S8 (délután, 206 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 1020 d. e., 
42S d. u., vegyesvonat 
78’ este.

Belényes-Vaskóh* felé ve 
gyesvonat 425 reggel, l48 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 660 r., 435 d. u.

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat 13S d. u.

* Ezen vonatokkal lehe' 
közlekedni.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökiadány 

felől gyorsvonat 708 este, 
2" éjjel, személy vonat 
7” reggel, 343 d. u., ]< 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 2’° éjjel, 838 reggel, 
személyvonat 1014 éjjel 
1127 d. e. vegyesvona 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat &"> r., sze­
mélyvonat d. e., ő’»- 
d. u.

Vaskóit-Belényes* felől 
vegyesvonat 1135 d. e. 
913 este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 820 r., 914 este.

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 10°‘ d. e. 
személyvonat 8 este.

a Félix-fürdőbe és vissza

KÖZGAZDASÁG.
A gabonapiaczokról hozzánk érkezett 

telcgrámok ismét lanyhább hangulatról és ár­
esésről adnak hirt. Newyorkban 3—41/, centtel 
alacsonyabb a búza ára s tengeri is hanyatlott. 
Chicagóban 2s/4—33/8 a búza esése. Londonban 
a nemzetközi piacz szintén gyöngült s Liver­
poolban nagy realizácziók hatása alatt esett 
az ár.

Terménytőzsde.
Budapest, október 26.

Búza őszre, bácskai................................................. 7.50
» őszre, északi............................................................ 7.55
» október-novemberre, bácskai ......................... 7.88
» okt.-nov.-re északi..........................................7 89

Rozs őszre bácskai ..................................................6.80
Rozs őszre, északi....................................................6 82
Tengeri, okt.-nov.-re, bácskai............................ 4.21

» okt.-nov.-re, északi.................................4.22
R e p c z e október-novemberre, bácskai . . . 0.00 

» okt.-nov.-re, északi...................... 0.00
Bécs, október 26.

Búza tiszai.................................................. 8.15—8.45
» bánsági..................................................7.90—8.35
« bácskai ............................................. 7.75—8.25
» szokványáru őszre................................. 8.28—8.30

Búza szokványáru tavaszra.........................8.39—8.41
Rozs tiszavidéki........................................ 7.10—7.25

> szokványáru őszre.............................. 7.22 - 7.25
« szokványára tavaszra........................ 7.38—7.40

Tengeri magyar......................................4.70—4.80
Zab, magyar kereskedelmi......................... 6.20—6.40

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. okt. 26-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 12125
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,% - — 122 —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,‘7, — — 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.—
Magyar földtebermentesitési kötvény 4% — — 97 40
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100 — 
Horvát-szlavon földtebermentesitési kötvény — 97 50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 155.25 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 139 — 
Osztrák járadék papírban —■ — — — — 101 10
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.10
Osztrák járadék aranyban — — — — — 121.75
Osztrák korona járadék — — — — — — 101.—
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 155 50
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 944.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 406 25
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 368 75
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 863.75 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9.50
Német birodalmi márka— — — — — — 58'82' 
London vista — — — — — — — — 119.85
Páris vista — — — — — — — — 47.5t>
20 márkás arany — — — — — — — II.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.
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5
GERMÁN KAROLY 

„Kegyelet“ disztemetkezési intézetében, Nagyváradon, Fö-utcza, Bartsch-ház.

Franczia művirág koszorúk
Érczkoszoruk
Sirkivilágitó színes poharak kiöntve 
Sirkivilágitó színes üveg öblönyök 
Sirlámpák

1 írttól 25 írtig

50 krtól 1.50 írtig
1.50 írttól 20 írtig

7;

A?

A

(28S)Í_O Sürgős
a hölgyeknek!!

Van szerencsénk a t. közönség szives tudomására 
hozni, miszerint legújabban megnyitott

ka bútok, körköpenyek, 
í é I á r b a n 

őszi gallérok 

potom árban 
a meleg időjárás miatt

NEMES MIlIÁLY-nál 
Lévaj-ház, Koros-part, corso.

Kazinczi kőszénbányánk
kizárólagos képviseletével

Fodor Jenő urat Debrecenben
bíztuk meg.

Ajánljuk kályhafűtés és ipartelepek czéljaira kiválóan alkalmas szenün­
ket, legjHiányosabb árak mellett minden állomásra szállítva és kérjük 
méltóztassanak becses rendeléseikkel említett képviselőnkhöz (Iroda: Bieder­
mann-palota.) fordulni, előre biztosítván azok legpontosabb teljesítéséről.

Kiváló tisztelettel

Kazinczi köszénbánya részvénytársaság
BUDAPEST.247 1—3

Partieáruk vétele és eladásáról
Van szerencsém mélyen tisztelt vevőim b. tudomására hozni, hogy évek óta 

fennálló kézmü és divatáru üzletemet egy nagyobb csődtömeg előnyös vétele 
által egy kizárólagos

Partie á r u fizi e íré
átalakítottam és ezentúl az összes árukat mint divatkelinek, gyapjúi uhaszöv etek, gt 
zeflrek, vászonáruk, asztalnemüek, zsebkendők, ágytakarók. szőnyegek, valamint || 
minden a rőfös szakmába vágó czikkek nálam úgy nagyban mint^kicsinyben 5O-°o-al ® 
a rendes árakon alul kaphatók. Tisztelettel K

NÁDAS IGNACZ |
(221) 6—10 Zöldfa-utcza elején. raj
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Kárpáti Miklós

u j divat á r u h á z á b ó 1 
Nagyvárad, Zöldfa-utcza, „Zöldfa”-étteremmel szemben. 

Ha pénzed van, mindened vanI Hölgyeim 1 Nagyvárad legnagyobb áruháza!
Bö megtakarítás! Végeladás 1 50",,-kai olcsóbb párti!

Kedves olvasó! Reklámokkal nem untatom, hanem legegyszerűbb szavak­
ban tudomására juttatom, hogy egy a mai kor igényeinek megfelelő elegáns

női- és úri divatüzletet
nyitottam, pontos szolid, legolcsóbb árkiszolgálás mellett kizárólag elsőrendű, nagyobbrészt hazánkban 
készült czikkek kaphatók és az árak olcsóságairól alant tessék meggyőződni!

Tessék urak és hölgyek I Tessék jó háziasszonyok!
Úri gallérok minden facon 18 kr. 6 drb. • 1.05 
Úri kézelők ötszörös 35 kr. 3 pár .... 1.— 
Úri ingek D siffonból 1.25 kr. 3 drb. • • 3.50 
Úri ingek ÜD. siffonból 1.65 kr. 4 drb. • 4.50 
Úri ingek RR. siffonból 2.25 kr. 3 drb. • 5.95 
Úri ingek színes kretton és sefirböl legújabb 1.45 
Úri éjjeli ingek pikáns szegélyzeltel • • • 1.45 ;
Úri lábravalók magyar v. német .... —85 í
Úri nyakkendők ezelőtt 1.50 kr. most • • —75 j
Úri harisnyák fegyházban kötött 3 pár • • —95 
Úri zsebkendők tuczatja 2.85 kr. legfinomabb 3.75 
Úri esernyők 1.45 kr. legjobb gracziosa • 2.45 
Úri téli alsó ingek 85 kr. legjobb plüsch • 1.25 
Úri meleg Exelsior ingek jobb mint Jäger • 1.95 
Uri téli alsó nadrágok 95 kr. a legeslegjobb 1.45 
Női meleg alsó ingek nem csiklandós • • 1.25 
Női téli bugyogók 85 kr. legjobb flanelból • 1.35 
Női meleg szoknyák mosó flanelból • • • 1.45 
Női alsó szoknyák Cloth jobb mint selyem 3.65 
Női igék 65 kr. jobb 85 kr. legjobb • • • 1.25 
Női ingek dús hímzéssel franczia mellszabással 1.95 
Női corsetták 75., jobb 95 kr. dushimzéssel 1.35 >
Női siffon szoknyák franczia hasacska j

szabással.....................................................2.45 ;
Női harisnyák fekete 50 kr. rabmunka tartós —65 i 
Női kasmér és meleg fejkendők olcsó • • —45 
Női selyem kendők minden létezhető színben —95 
Női sálok 85 kr. szebb 1.15 kr. legújabb • 1.75 
Női berliner kendők 95 kr. legnagyobb • • 1.50 
Női posztó kendők félnagy meleg • • • -1.85 
Női nagy nyakba való Himalaja meleg kendők 3.85 
Leányka alsó trikók kézzel lábbal kezdve • —45 
Fiuknak meleg trikók Jäger szabás kezdve • —45 
Gyermek harisnyák minden színben kezdve —25 
Gazdasági lópokróczok 1 frt jobb .... 1.50 
Uradalmaknak gácsi lópokróczok elszakit-

hatlan.........................................................3.25
Flanel takarók könnyű meleg mint a bunda 2.45 
Fehér és koczkás tiszti lótakarók párja • • 6.85 
Parádés lópokróczok és szántakarók • • • 4.15

KÁRPÁTI

Egy ruhára őszi és téli versenyszövetek • 1.56 
Egy ruhára jó meleg mosó park etek • • • 1.75 
Egy ruhára való kitűnő seviott kelmék • • 1.95 
Egy ruhára való jó mosó Welour flanellek 2.35 
Egy ruhára divatos gyapjú kelmék .... 2.75 
Egy ruhára Cordonette uj szövetek zsolnai 3.65 
Egy ruhára őszi Delén kelmék mosó • • • 4.65 
Egy ruhára széles posztó szövetek tartós • 4.95
Egy ruhára széles Damentuchok finom • • 5.85
Egy ruhára széles angóra téli szövetek • • 6.95
Egy ruhára fekete és színes mohair • • • 7.45
Egy ruhához teljes kellékek összeállítva • • 2.45 
Egy vég eperjesi lepedő vászon tartós • • 4.50 
Egy vég rózsahegyi vászon női ingekre • • 5.85 
Egy vég késmárki vászon lábravalóra erős 5.95 
Egy vég szepességi vászon ágynemüekre • 6.75 
Egy vég külföldi siffon nem valami jó • • 4.35 
Egy vég eperjesi siffon nagyon szép tartós • 5.95 
Egy vég Sorll siffon selyem szálú ■ ■ • • 6.95 
Egy vég Sroll kretton jobb mint vászon • 7.45 
Egy vég rumburgi 35 rőfös........................ 7.85
Egy vég Szepességi Damaszt Grádli • • ■ 8.50 
Egy vég egyszéllességü lepedő vászon • • 8.95 
Egy vég valódi czérna vászon női ingekre 9.45 
Egy vég staffirung vászon 54 röfös • • • 18.45 
Egy derekalj takácsszöttes csinvalból • • • 3.65 
Egy 6 személyes kávés teríték színekben • 1.35 
Egy 6 személyes damaszk teríték sze­

pességi ......................................................... 2.95
Egy túszát Szepességi damaszk türölköző • 3.95 
Egy madrácz rendelt afrikból tartós • • • 7.85 
Egy olajos pipi paplan két személyes • • 2.65 
Egy kazsrnér paplan két személyes • • • 3.95 
Egy atlasz Kasmér paplan legfinomabb • 5.95 
Egy ágy garnitúra két ágy és asztalterítő • 3.45 
Egy ágy garnitúra legjobb minőség 3 drb. 5.95 
Egy ablakfüggöny Tunis kereszt csikókkal • 1.50 
Egy nagy patent szobaszőnyeg tartós • • • 3.75 
Egy újszülöttnek összes kis staffirung ára • 4.95

MIKLÓS,

czég rendületlen elve a vevők lelkiism
erete és korrekt kiszolgálása.

mini törvényszékileg bejegyzett kereskedő megkülönböztetett bizalmat és támogatást érdemel
dicsérő és pontos kisKoIpálásnért.

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvény társaságnál Nagyváradon.


